

扬州开展生态损害“补植复绿”赔偿

企业赔偿费用用于种植树苗,推进运河廊道绿化进程



◆李莉 扬环宣

3月的江苏省扬州市,春意渐浓,生机盎然。近日,在京杭大运河高邮段河畔和仪征市刘集镇白洋山生态环境损害修复林内,一些嫩苗由企业代表、党员志愿者和小朋友们联手种下,扬州生态环境损害赔偿补植复绿活动正如如火如荼开展。

据悉,今年3月1日,江苏省生态环境厅等16个部门联合出台的《关于贯彻落实生态环境损害赔偿管理规定的实施意见》正式施行,江苏各地积极探索通过多元化替代修复模式更好地推进生态环境损害赔偿工作,提升生态环境损害赔偿工作成效。“补植复绿”赔偿便是生态环境损害赔偿工作的又一次有益尝试。

企业违法排污,赔偿费用用于种植树苗,利用所植树林打造体验式生态环境教育基地——这是今年以来扬州市生态环境部门积聚绿色能量、守护绿色发展的务实之举。压实企业主体责任,增强公众对法律法规的知晓度,多措并举,持续走好扬州绿色低碳发展之路。

损害赔偿+补植复绿,在春季播撒环保“种子”

“我公司在前一段时间对环保认识不足,出现了一点情况,愿意承担因自身环境违法行为对环境造成损害的赔偿责任,开展‘补植复绿’异地替代修复工作。”活动中,高邮一家新材料科技有限公司代表上台介绍情况。

据悉,这家公司印刷工序挥发性有机废物的收集管道未密闭,由于违法行为持续时间较短、产能较低,经评估,这家公司生态环境损害赔偿数额为6540元,并确定以“补植复绿”的方式异地修复。

“此次我们公司发生水污染事故,除了支付事故现场生态修复费用10.9万元外,再拿出5.4万元用于植树复绿。”在仪征市刘集镇白洋山生态红线区域内,另一家金属科技企业相关负责人介绍。

两处植树现场,大家搬运树苗、挥锹铲土、扶树正苗、踏实坑位,场面热火朝天。“今后,我们将进一步提高环境保护意识,加大环保投资和改造力度,同时呼吁全社会都来关心支持环境保护。”参加活动的企业代表纷纷表态。

据悉,此次高邮企业共植刺杉200株,复绿面积10亩;仪征规划面积共100亩,第一期占地5亩,种植树木为榉木。

公众参与+“码”上宣传,打造“体验式”教育基地

“生态环境损害赔偿的意义在于让企业

认识到环境有偿、损害赔偿,发展经济决不能以牺牲环境为代价。”扬州市高邮生态环境局局长傅阳表示,“我们将种植地定在京杭大运河河畔,也是希望通过将企业从‘污染者’转变为‘守护者’,用‘绿色’点缀运河沿线,推进运河廊道绿化进程。”

据悉,扬州这两处植树,不仅是公益林,更将成为体验式生态环境教育基地。而这两处生态公益林的概况,也都已生成二维码,公众可以通过扫码了解公益林的基本情况,号召更多的人为生态环境保护做出努力。“让企业、志愿者、学生一起参与‘补植复绿’,有利于提升公众对生态环境损害赔偿制度的知晓度、参与度,形成全社会生态环境共建共治共享氛围。”仪征生态环境局党组成员殷勇表示。

美丽扬州,只此青绿。下一步,扬州将持续推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,以法治之力守护绿水青山,厚植“好地方”绿色发展底色。



问需于企 送需入企 解难助企 寿光实招真招助力高质量发展

本报记者季英德 通讯员王亮 潍坊报道 今年以来,山东省潍坊市生态环境局寿光分局坚持理念创新,主动送需入企,出实招、见真招,为持续优化营商环境注入绿色新动能,全力助推寿光市高质量发展。

按照环保绩效,得分达到3A级、2A级以及A级企业,可分别享受不同优惠利率的“绿色环保贷”。目前,寿光农商银行已为5家企业授信“绿色环保贷”1亿元,发放贷款7000万元。

创新“三全三单”,保障全方位服务。寿光分局副科级及以上干部联系寿光市76个重点项目和40家重点企业,按照“三全三单”服务理念,推行“全身心、全过程、全时段”服务,落实“企业点单”“服务接单”“主动送单”,将生态环境领域惠企政策汇编成册,主动问需于企、送需入企、解难助企,帮助企业疏通环保堵点、破解问题难点,为企业发展提供全方位服务。

协同“点绿成金”,提供绩效型金融服务。寿光分局与寿光农商银行共同探索“环保+金融”合作新模式,推出“绿色环保贷”,将企业环保绩效转化为金融信

服务提速增效,项目加速落地 大连市中山生态环境局贴心帮扶企业

本报讯“心系企业敢于担当 办事高效助力营商。”近日,大连大学附属中山医院向辽宁省大连市中山生态环境局送来了一面锦旗和一封感谢信,对中山生态环境局审批人员温暖贴心、高效便捷的服务和全力支持项目推进的担当精神表示感谢。

月拟建设肿瘤中心项目,但是医院面对项目所需的大量环评审批材料和文件无从下手。了解相关情况,中山生态环境局审批人员提前介入,帮助医院理顺环评审批所需材料,第一时间通知医院修正不符合要求的材料,并协助医院在最短时间内完成项目的审批手续,从受理到完成审批仅

用了7个工作日(其中包含5天公示期),大幅提高审批效率,为肿瘤中心项目尽快投入使用奠定了良好基础。

近年来,为打造审批最简、流程最优、时限最短的服务环境,中山生态环境局对各类行政审批业务办理时限进行压缩,压缩时限达60%以上。为提升服务效能,中山生态环境局提前介入,靠前行动,在企业编制环评文件前主动上门服务,现场实地核查建设项目情况,针对企业选址给予指导,针对企业需要准备的材料提供解答和帮助。

下一步,中山生态环境局将持续创新生态环境管理和服务模式,在严格审批程序的同时,不断提升企业满意度。

冯万 黄娜 摄

赵冬梅 周化冰

◆本报见习记者陈博宣 通讯员于悦

“见义勇为是一种本能,我只不过做了自己该做的事。”李洪华是吉林省吉林生态环境监测中心一名即将退休的老同志,也是中国环境吉监001号监测船的船长,主要负责吉林市松花湖水水质监测任务。

当被问及有什么记忆犹新的工作经历时,李洪华向记者讲述了一个救助溺水老人的故事。

2022年7月27日中午,李洪华和同事陶善东正在对监测船进行维护保养。突然听到松花湖湖心传来一阵呼喊——“救命!救命!”

顺着声音望去,李洪华发现远处有一位野浴的老大哥,身体正急速下沉,有溺水的风险。

“当时情况非常危险,面对几十米深的松花湖,如果不马上采取行动,后果不堪设想。”李洪华说,他脑海里只有一个念头:救人要紧,绝不能耽误。

在这万分紧急的时刻,李洪华向陶善东喊:“快,多拿一件救生衣。”陶善东立即拿好救生衣,同李洪华一起划上小船,向溺水老大哥的方向驶去。

湖面的风浪给救援增加了难度。“我们把小船尽量停稳,给老大哥穿好救生衣,刚要将他拉上船时,危险又来了。”虽然已时隔多月,说起这件事,李洪华仍然很紧张。由于小船太小,不足以承载三个人的重量,随时都有倾覆的危险。情急之下,李洪华蹲跪在船尾,双手紧紧握住老大哥的双臂,让陶善东划船,艰难地向岸边返航。

“大哥别怕,坚持住,别松手,咱们马上到岸了。”在回程中,李洪华时不时给老大哥加油鼓劲。上岸后,李洪华才发现自己的手臂被划出了伤口,大腿也磕出了青紫的淤痕。

面对老大哥的酬谢,李洪华婉言谢绝:“这没什么,我们怎么能见死不救呢?”

这次见义勇为,是李洪华生态环境监测生涯中的一个片段。从2010年起,李洪华就开始担任中国环境吉监001号船长,日复一日,年复一年,与松花湖打交道整整13年。

从船只维修维护到协助湖上监测,从处理汛情到配合应急演练,多年的湖上工作,李洪华兢兢业业,得到了同事和领导的一致好评。他用经年累月的敬业奉献,为松花湖的青山绿水,为生态环境监测贡献着自己的力量。

“工作虽然艰苦枯燥,但我一点都不会含糊。”李洪华感慨,时间飞逝,转眼就要退休了,往事历历在目。未来,不论是否继续坚守在一线岗位,他都会秉持生态环保铁军的初心,做好自己。

图 为李洪华驾驶监测船执行任务。



图 为李洪华驾驶监测船执行任务。

锚定绿色高质量发展,深圳宝安全面打响2023年VOCs治理攻坚战

◆袁晶

3月17日,广东省深圳市宝安区工业企业VOCs治理攻坚战启动仪式(以下简称启动仪式)隆重举行。深圳市宝安区作为深圳市的工业大区,涉VOCs企业占全市的46%,更具紧迫性和代表性。

深圳市委书记孟凡利、市长覃伟中多次指示批示,要求加强臭氧污染治理工作,提升大气环境质量。早在去年9月,深圳市就以宝安区为试点开展了为期3个月的VOCs排放状况调研攻坚行动,并成立了以深圳市生态环境局党组书记张学凡、局长李水生为双组长,以14个部门为成员的调研组,集结了包括15位专家在内的60多名技术骨干,“三组三线并行”快速推进攻坚行动。

行动期间共召开专题推进会9次,邀请行业专家研讨6次,开展技术讨论15次,以印制线路板、塑料制品等五大

随着与会领导上台共同触摸大屏幕,“正式启动”字样缓缓呈现,标志着宝安区工业企业VOCs治理攻坚战全面启动。

启动仪式以“推进绿色高质量发展,绘就宝安幸福底色”为主题,充分展现了宝安区坚定不移走绿色高质量发展之路、让市民拥有更多蓝天的决心。

高位推动 锚定“新目标”

行业为重点,选取300家企业为样本,将现场调研和问卷调查相结合,充分发掘VOCs治理的问题和短板。

深圳市副市长张华指挥部署,组织召开专题会议,审定印发《宝安区重点企业工业企业挥发性有机物(VOCs)2023年度治理攻坚方案》(以下简称《攻坚方案》),为攻坚工作领航定向。

根据深圳市委、市政府的安排部署,宝安区直面短板,率先在全市启动工业企业VOCs治理攻坚战,锁定标本兼治的目标,力争2023年VOCs排放强度较2021年再下降10%,进一步遏制臭氧污染。

启动仪式上,宝安区委常委、副区长董哲表示,宝安区将拿出打攻坚战的气魄和信心,拿出打持久战的毅力和恒心,标本兼治,全力打造工业企业VOCs治理“宝安样板”,交出满意答卷。



攻坚突破 落实“新举措”

启动仪式现场,深圳市生态环境局党组成员、副局长文忠详细解读了《攻坚方案》。据悉,《攻坚方案》已于3月10日正式印发实施。

《攻坚方案》围绕三大目标、6项重点任务、48条工作措施,通过源头减量、过程收集、末端治理,加强企业运行管理,实现链条管控;打造30个源头减量示范企业、30个综合治理示范企业、40个智能管控

示范企业,树立工业企业绿色高质量发展典范;推动技术创新突破,实施智慧管控,提升执法效能;完善配套文件,制定标准体系,研究补贴政策,建立VOCs全过程治理监管体系。

攻坚行动将按照重点企业先行实施,其他行业企业跟进落实的路径有序推进,并及时总结治理经验,逐步在深圳全市铺开。

同时,《攻坚方案》进一步明确,以服务帮扶为主,按照应补尽补、应帮尽帮的原则,积极落实一系列补贴政策(对已纳入生态环境资金储备库的项目,最高给予50%的资金补贴),一对一提供“义诊式”帮扶,减轻企业治污压力,提升企业治污能力。

为打好打赢此次VOCs治理攻坚战,宝安区还将成立重点工业企业

VOCs治理攻坚工作小组,统筹各职能单位和各街道对标任务、压茬推进,全力全速开展工作。并增强生态环境、发改、科创、工信等职能部门的工作合力,进一步完善支持企业绿色转型升级的产业和财政等激励政策,切实调动企业升级改造的积极性,加快推动工业企业VOCs治理,增强企业主动迈向高质量发展的内生动力。

接续奋斗 争取“新突破”

漫步宝安区,眼前是一幅干净澄澈的蓝天白云画卷。2022年,宝安区PM_{2.5}平均浓度稳步下降至17微克/立方米,达到历史监测最佳水平,同比下降16.7%,改善幅度位居全市第一。

空气环境质量的改善,群众幸福感的获得,离不开宝安区久久为功的治理决心和驰而不息的有力举措,同样离不开辖区每一家企业的共同努力、共同作为。

启动仪式现场,深圳市裕同包装科技股份有限公司、深圳劲嘉集团股份有限公司负责人表示,将积极履行企业的主体责任和社会责任,充分发挥行业领军作用,继续将VOCs减排落实到位,给全区涉VOCs企业带好头、做好示范。

深圳市生态环境局相关负责人表示,环保产业协会和各行业协会要充分

发挥好技术指导和行业引导作用,并就企业如何落实VOCs减排工作提供了几点思路:落实源头替代,按照“应替尽替”的原则,替换高挥发性原辅料,将生产工艺或设备升级改造得更加先进成熟。加强废气收集和治理,遵循“应收尽收、分质收集”原则,对高浓度和低浓度废气进行分区收集;根据废气组分、浓度等特性,综合选择适配的治污设施。提升企业自身运行管理能力,设立专职环保主任,落实治理责任,完善组织架构,规范实施VOCs减排全流程管理。

宝安区将以此次VOCs治理攻坚行动启动仪式为契机,接续奋斗,矢志不渝,全力打好打赢工业企业VOCs治理攻坚战,倾力为群众带来更多蓝天,让高质量发展的底色更亮、成色更足。